

[財團法人泰安旌忠文教公益基金會]旌忠岳飛網站

下茄苳旌忠廟 第四十一首籤詩故事：祈子遊
一朵彩雲結玉臺 祈郎勝夢入天台 玉簪雖小堪為寶 臨厄扣三脫禍災

祈子遊、晉朝、永嘉年間之士，（永嘉為懷帝之年號）（公元二九九年～三〇六年間）永嘉之亂時朝廷小吏，兩漢時代，塞外降伏之部族，大部份布置於近邊，或命其遷入腹地，惟漢末更形紛擾，內移者劇增，所謂塞外之族，稱之為「胡」，其中較有名者為，匈奴、鮮卑、氐、羌、羯、稱為五胡。

西晉初年，匈奴居於今山西之境，為塞內羯為匈奴之另一支，居於上黨武鄉之羯室，今山西境，羌則占有隴東及關中，氐位於隴南及陝西西南，鮮卑人居於遼東河西，五胡中以匈奴最為強大，據有并州之大半，左部帥，劉淵懷有雄才大略，統有五部之多，乘晉室骨肉相殘之時。於惠帝，永興元年（公元三〇四年）自立為漢王，羯、石勒、漢人、王彌、看情勢均投靠他，過了四年之後，改為皇帝，建都平陽，（今山西臨汾）。

劉淵死，其子和即位，淵之四子，聰，又判和而自立為懷帝，建元永嘉，懷帝，永嘉五年（公元三一一年）王彌，劉曜（淵之族子）攻陷洛陽，懷帝被擄，為永嘉之亂，是晉室骨肉相殘最猛烈之一次。

祈子遊即在此令人慘不忍睹之“骨肉相殘”中，趁機而出，擁愍帝而出，愍帝建都於“長安”祈氏，為一結合機會而出，為爭權奪利而來之奸臣之類，不是謀民福而來之好官吏，上交帝君，下結宦奸，雖弄權謀，到頭來，仍不能免遭殺頭之命運。

建興四年（公元三一六年）劉曜續陷長安，愍帝見大勢已去，出而降之，西晉亡，祈子遊，雖懷有寶「玉簪」，仍脫不出危殆之時，與西晉同亡。